

白城日报

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 国内统一刊号: CN22-0013
白城新闻网: www.bcxww.com 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2022年9月20日 星期二 农历壬寅年八月廿五 第11630期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengribao



领航中国

推动『中国之治』进入新境界

党的十八年以来持续推进全面依法治国述评

新华社记者 刘奕湛

“全面推进依法治国,是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题,解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障”

“任何公民享有宪法和法律规定的权利,同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日,山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文,共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。每年的全国“宪法宣传周”,全国各地开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推动学习宪法深入人心,落地生根。

时光回溯,党的十八大闭幕后不久,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话,明确提出:“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家。”

为子孙万代计,为长远发展谋。党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国。

2014年10月,党的十八届四中全会开启大幕。“全面推进依法治国”,第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法治思想,第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会,在建设社会主义法治国家的征程上树起一座新的里程碑。

2020年11月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想,对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想,在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生,并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中创新发展,日益成熟完备,为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循,注入不竭动力。

“通过!”

2020年5月28日,北京人民大会堂,在经久不息的掌声中《中华人民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,被誉为“新时代人民权利宣言书”,是推进全面依法治国的重大标志性成果,对加快建设社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式。改革发展稳定,内政外交国防,治党治国治军,无不以法治为依凭、用法治作保障、由法治来贯彻。

高举思想旗帜,推进伟大事业。以习近平同志为核心的党中央对法治中国建设作出顶层设计和重大部署。

2021年初,中共中央印发《法治中国建设规划(2020—2025年)》。在这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划中,迈向社会主义法治国家的“路线图”清晰可见——

到2025年,党领导全面依法治国体制机制更加健全,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到2035年,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,中国特色社会主义法治体系基本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020—2025年)》与《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》构建起法治中国建设的“四梁八柱”。

“一规划两纲要”,确立了“十四五”时期全面依法治国总蓝图、路线图、施工图,标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

制定出台《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》,推动司法改革向着建设公正高效权威司法制度的宏伟目标扎实迈进;防止干预司法“三个规定”的印发,为领导干部、司法机关内部人员等干预司法增设“高压线”,司法机关依法独立公正行使职权制度保障愈加完善;依法治省(市、县)委员会全面设立,加强各地法治建设的组织领导、统筹协调……

十年来,以习近平同志为核心的党中央坚持顶层设计和法治实践相结合,不断提升法治促进国家治理体系和治理能力现代化的效能。

“建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家”

“看,小江豚游过来了。”

一到夏天,在湖北宜昌葛洲坝下游江段,成群的江豚开始活跃起来,“拖家带口”,逐浪嬉戏。

“微笑精灵”江豚的成群出现得益于长江生态的持续改善,伴随着长江保护法等一系列保护措施严格实施,这一江段的江豚家族连年“添丁”。

制定长江保护法是习近平总书记亲自确定的重大立法任务。党的十八大以来,生态环保立法加快步伐,实现从量到质的全面提升,为生态环境治理提供强大助力。(下转三版)

擘画乡村新愿景 迸发振兴新活力

——洮北区全力推进乡村振兴纪实

●孙爽

金秋时节,洮北大地铺金绣绿,稻谷飘香。田野中写满丰收的喜悦,庭院里充满幸福的笑声,广场上跳跃着快乐的音符……处处绽放着乡村振兴的无限魅力。

农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着农民的获得感和幸福感。面对乡村振兴这篇“大文章”,洮北区给出的答案是:按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕和坚持农业农村优先发展的总要求,立足资源优势,坚持绿色兴农、质量兴农、品牌强农理念,全力推进乡村振兴战略。

号角已吹响,方向已明确,全区上下拿出只争朝夕的干劲、保持滴水穿石的韧劲,在“闯”中开辟新路,在“干”中创造新绩,一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的美好画卷徐徐展开。

改善人居环境,打造品质宜居美好家园

房前屋后的鲜花绿树,沥青路面的街道,明亮的太阳能路灯,宽敞漂亮的广场,村民们谈笑风生、怡然自得……走进洮北区东胜乡庆生村,仿佛置身于景区公园之中。

“再也看不到到处是垃圾的村落了,现在每家每户门前都种上了花,生活这样的环境里,心情怎能不好啊!”谈起环境的变化,东胜乡庆生村村民吴春城竖起大拇指高兴地说。

从以前的“脏乱差”到现在的“美如画”,得益于洮北区乡村振兴的全力推进,得益于洮北区广大干部群众的共同努力,得益于洮北区农民素质的不断提升。

实施乡村振兴,不仅是时代之需,更是民众之盼。为全力推进乡村振兴战略,洮北区开展了千村示范“百日攻坚”行动,按照“九有六无”创建标准,结合区域实际,坚持因地制宜、规划引领、突出特色,以加大基础设施建设为重点,以环境卫生整治为突破口,以美丽乡村建设为导向,在全区先行打造了23个示范村。设立了区、乡、村三级指挥长体系,各级主要领导担任指挥长,分管领导担任副指挥长,形成“一把手”亲自抓,分管领导直接抓的工作机制。层层有人抓,事事有人管的工作机制,为乡村振兴提供了强力的组织保障。各相关部门分工协作,成立了示范村创建专项督查督导组,对23个示范村创建工作的开展情况采取定期督查、不定期暗访的方式,进行督查督导,并对发现的问题列出问题清单,督促限期整改,确保示范村创建任务高质量完成。

下基层 解难题 办实事

市发改委落实落细服务项目建设工作

本报讯(记者朱晴)近段时间以来,市发改委坚持“项目为王”理念,践行“下基层、解难题、办实事”工作宗旨,以协调解决项目前期手续、要素保障、入库纳统为主要任务,突出摸底调查、细化服务、破解问题、验收督查四个关键环节,深入开展“三进一服”专题实践活动,并取得明显

成效。截至目前,年产2万吨黄原胶等45个市本级项目均已开工建设,办结问题25件。

坚持高位推动,系统筹划推进。“三进一服”专题实践活动开展以来,市发改委坚决扛起服务项目建设牵头部门“第一责任”,于7月25日以市政府名义制发了《全市服

务项目建设专题活动方案》,并召开专题会议,细化工作任务,明确关键环节,提出具体要求,研究具体落实举措。

坚持问题导向,推进项目建设。聚焦市本级53个5000万元以上重点项目,将梳理的65个问题分解细化到各地、各相关部门,要求拿出切

喜迎二十大

实可行、务实管用举措,推进项目施工手续齐全,要素保障到位、入库纳统及时,形象进度良好,投资稳定增长。

坚持高效落实,狠抓办理落实。建立问题台账清单,经各地梳理上报的23个问题,涉及65个问题,8个部门已“照单全收”,并采取“三天一报”“办结销号”的方式,推进问题解决。同时,各地跟踪调度30个暂无问题项目,做到及时发现问题的、及时反馈处理、及时办结销号。

“三进一服”专题实践活动

镇赉县开展野生动物保护“护飞行动”

本报讯(潘晨昱 陈德聪)近日,镇赉县委宣传部、县新时代文明实践中心、县林草局、县文广旅局、县融媒体中心及中国野生动物保护协会吉林白城护飞队多名志愿者联合开展“护飞行动”,在镇赉县国有林总场大岗保护站及七棵树营林区、镇赉县种马场一带走访调查、宣传发动、签订爱鸟护鸟公约、清除有害植物。

活动旨在进一步加强野生动物依法保护管理,加大对破坏野生动物资源违法犯罪行为的防范打击力度,筑牢镇赉县野生动物保护安全防线,全面纯净保护野生动物社会环境,推进落实生态文明建设走深走实。

调查组入户开展访谈,了解当地有无捕捉、

贩卖、干扰候鸟繁衍情况。县林草局、县文广旅局行政执法人员、志愿者向村民现场普法,用案例开展宣传教育,引导村民提高野生动物保护意识,举报捕捉、贩卖、饲养国家重点保护野生动物违法犯罪行为,自觉抵制干扰野生动物繁殖的非法经营行为。本次活动,共发放宣传资料350份,走访村民6户,在3个场站人流密集处、主要交通干道位置悬挂了宣传条幅。当地村民和参加活动的志愿者一致表示,要争做野生动物保护的参与者与宣传员,敬畏自然、爱护自然,不去干扰和伤害野生动物,用实际行动保护好美丽家园。

县新时代文明实践中心、中动协白城护飞队还与国有林总场、种马场签订了《共建爱鸟护鸟

文明乡村公约》。场站负责人表示,在下步工作中要进一步提高认识,增强环保意识,在做好业务工作的同时,组织村民学习《中华人民共和国野生动物保护法》和相关法律法规,杜绝干扰、猎捕、交易、滥食野生动物等行为的发生。

活动团队巡查时在一处林地边缘发现了人侵物种刺楸龙葵,3名志愿者利用随车工具清除了这片有害植物。据了解,该物种原产于北美洲,适应性强,可严重抑制其他植物生长。植株有毒,误食后可引起严重的肠炎和出血,其果实含有神经毒素茄碱,可致牲畜死亡,于2016年被生态环境部列为第四批外来入侵物种名单。

此次联合行动加强了镇赉县野生动物保护宣传教育工作,传播了生态文明理念,拓宽了宣传渠道,灵活运用多种方式对《野生动物保护法》《草原法》《旅游法》等相关法律知识进行广泛宣传,从总体上提升了人们对野生动物保护意识,加强了辖区内的野生动物保护管理,有效防范各类干扰、危害野生动物行为的发生。

素有“辣椒之乡”美誉的洮南市,日前迎来了辣椒丰收。图为工人们围坐在辣椒堆旁挑选辣椒。邱会宁 范海辉摄



吉林省第三生态环境保护督察组 向白城市交办第十一批信访件8件

2022年9月19日,我市接到吉林省第三生态环境保护督察组交办的第十一批群众信访举报案件8件,来信0件,来电8件。其中,通榆县3件(重点关注1件)、洮北区3件(重点关注2件)、经开区2件(重点关注1件)。

本批交办的信访案件中,涉及各类生态环境问题9个。其中生态类5个,占55.56%;油烟类2个,占22.22%;其他类1个,占11.11%;扬尘类1个,占11.11%。当日,上述信访案件已全部转办各地。

吉林省第三生态环境保护督察组 进驻白城市公开信息

督察进驻日期:2022年9月8日—9月27日
专门值班电话:0436-3511890
专门邮政信箱:吉林省白城市A748专用信箱
督察组受理举报电话时间:每天08:30—18:30
查询群众信访举报转办和边督边改公开情况,请扫描二维码。

